

村统筹协调、积极推进。全村共流转上千亩山地用于支持旅游小镇的开发建设。

生态治理出成效

太平湖森林小镇副总经理薛高介绍说，当地村民将山地以每年每亩800元至1500元的价格流转给小镇建设，获取流转费。同时，小镇又通过吸纳周边村寨村民就业，让他们有了务工收入。

通过这样的共建共享模式，经过4年多生态治理，云南吉成累计种植各类乡土特色花卉苗木506万株，建成苗木产业基地和特色花卉基地3800余亩，形成“绿化—美化—彩化—香化”梯度发展的立体综合生态体系，因地制宜打造出一个山水林田湖草的生命共同体。

“在太平湖的石漠化治理过程中，我们探索出由山顶生态林保育带、山腰绿化景观林过渡带、山底复合农林缓冲带、湖滨防护林隔离带、湿地水生植物净化带组成的立体综合生态修复体系。”云南吉成监事会主席陈泊名介绍说，这套体系相互作用，形成了山顶、山脚风景各异的太平湖特色景区，在增加当地植被覆盖率的同时，也提升了生态效益。

太平湖森林小镇建成后，给小太平村带来了新的发展机遇，村党支部开展了乡村振兴示范点项目建设，努力将其打造成太平湖森林小镇的补充景点。2021年3月，总投资约1.05亿元的项目启动，现已完成一期投资2980万元。现在的小太平村，满目青翠、

清泉潺潺，十步一景，成了远近闻名的生态宜居村。

生态宜居喜增收

随着太平湖森林小镇项目完工，昔日贫瘠的石头山，如今变成千亩花海。2021年国庆期间，小镇数万株颜色各异的鲜花吸引全国各地游客前来打卡，观景人数超过3.2万人次。据统计，小镇建成以来累计接待游客263万人次，实现旅游收入1.53亿元。

小太平村村民柳艳波说：“以前，我家的山地都用来种玉米，几亩地的收成仅够喂几十只鸡。自从我将山地流转给太平湖森林小镇后，每年仅土地流转费就有2万多元。同时，小镇又招聘我到景区管树浇花，每年有近4万元的工资收入，生活一天比一天好。”

今年61岁的杨绍云是一名木匠，早年以务农和做木工为生。将家里的山地流转给太平湖森林小镇建设后，2021年，杨绍云又在家里开了一个小吃店，一年收入达3万多元。

忆栖园客栈位于小太平村入口处，老板柳向军是村里第一个经营民宿和特色餐饮的党员干部。从2021年2月开始营业以来，民宿每月接待60余人次，农家乐每月收入1.5万元。

“目前，太平湖森林小镇共提供就业岗位349个，其中有106名小太平村村民在务工，人均年收入达4万多元。”薛高介绍说，同时，项目建设带动村民盘活自有土地或房屋资产，通过参与苗木种植、发展乡村旅游等产业，村民每年户均增收5万元以上。

通讯员 赵树龙 / 文图